

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১২৪/২০১৭

ঢাকা, বৃহস্পতিবার ২২ জুন ২০১৭, ৮ আষাঢ় ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয়গুলোকে প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। আগামী ২০৪১ সালে দেশের অর্থনীতি হবে এশিয়ার কেন্দ্রবিন্দু : সংসদে প্রধানমন্ত্রী
- ২। আওয়ামী লীগের আমলে খিড়ে সাড়ে ৯ হাজার মেগাওয়াট বিদ্যুৎ : সংসদে প্রশ্নোত্তরে প্রধানমন্ত্রী
- ৩। কবি-শিল্পীসহ বিশিষ্টজনের সঙ্গে প্রধানমন্ত্রীর ইফতার
- ৪। সারাদেশে ঈদের জামাতে নিরাপত্তা দেওয়া হবে : মন্ত্রিসভা কমিটির সভা শেষে শিল্পমন্ত্রী
- ৫। আজ থেকে ঈদে সাত জোড়া বিশেষ ট্রেন চলাচল করবে
- ৬। ঈদে জনদুর্ভোগ ঠেকাতে টার্মিনালে ডিএমপির বিশেষ ব্যবস্থা
- ৭। বিআরটিসি বাসের ঈদ স্পেশাল সার্ভিস শুরু আজ
- ৮। ঢাকা শহরে পানির সংকট নেই : এলজিআরডি মন্ত্রী
- ৯। চট্টগ্রামে দোহাজারী-ঘুনধুম রেললাইন নির্মাণে ৩০ কোটি ডলার দেবে এডিবি
- ১০। ভোটার তালিকা হালনাগাদ কার্যক্রম আগামী ২৫ জুলাই শুরু
- ১১। আজ পবিত্র লাইলাতুল কদর

১। আগামী ২০৪১ সালে দেশের অর্থনীতি হবে এশিয়ার কেন্দ্রবিন্দু : সংসদে প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, আগামী ২০৪১ সালে বাংলাদেশের অর্থনীতি এশিয়ার আঞ্চলিক অর্থনীতির কেন্দ্রবিন্দুতে পরিণত হবে। বাংলাদেশের উন্মুক্ত অর্থনীতি উপ-আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক অর্থনীতি সম্পর্ক উন্নয়ন এবং ব্যবসা-বাণিজ্য ও বিনিয়োগ সম্প্রসারণে উইন-উইন অবস্থান তৈরি করে সাফল্যের নতুন দিগন্ত উন্মোচন করবে। ২০৪১ সালে স্বাধীনতার ৭০তম জয়ন্তীতে বাংলাদেশের অর্থনীতির আকার ২ দশমিক ৫ ট্রিলিয়ন ডলার এবং মাথাপিছু আয় প্রায় ১২ হাজার ডলারে উন্নীত হবে বলে তার দৃঢ় বিশ্বাস। গতকাল ২১ জুন বুধবার জাতীয় সংসদে প্রধানমন্ত্রীর প্রশ্নোত্তর পর্বে সংসদ নেতা প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), অবজারভার (পৃ.১,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৬)।

২। আওয়ামী লীগের আমলে খ্রিডে সাড়ে ৯ হাজার মেগাওয়াট বিদ্যুৎ : সংসদে প্রশ্নোত্তরে প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা জানিয়েছেন আওয়ামী লীগ সরকারের তিন মেয়াদে ৯ হাজার ৫৪৮ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ জাতীয় খ্রিডে যুক্ত হয়েছে। এর মধ্যে ২০০৯ থেকে ২০১৭ সালের মে পর্যন্ত টানা দুই মেয়াদে যুক্ত হয়েছে ৮ হাজার ৩৪০ মেগাওয়াট। বিএনপি সরকারের দুই আমলে যুক্ত হয়েছিল ১ হাজার ৮২৮ মেগাওয়াট। গতকাল ২১ জুন বুধবার জাতীয় সংসদে প্রধানমন্ত্রী এই তথ্য জানান। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.২,ক.২), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৮), এশিয়ান এজ (পৃ.১২,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.২)।

৩। কবি-শিল্পীসহ বিশিষ্টজনের সঙ্গে প্রধানমন্ত্রীর ইফতার

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা কবি, শিল্পীসহ বিশিষ্ট ব্যক্তি এবং তাঁর আত্মীয়স্বজনের সম্মানে গতকাল ২১ জুন বুধবার গণভবনে ইফতারের আয়োজন করেন। প্রধানমন্ত্রী অতিথিদের সঙ্গে কুশল বিনিময় করেন। ইফতারের আগে জাতির শান্তি, অগ্রগতি, সমৃদ্ধি কামনা, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ও ১৫ আগস্টে শাহাদতবরণকারী অন্যদের আত্মার শান্তি এবং প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার দীর্ঘায়ু ও সুস্বাস্থ্য কামনা করে বিশেষ মোনাজাত করা হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৮), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৪)।

৪। সারাদেশে ঈদের জামাতে নিরাপত্তা দেওয়া হবে : মন্ত্রিসভা কমিটির সভা শেষে শিল্পমন্ত্রী

ঢাকা শহরের ৪১০টিসহ সারাদেশের ঈদের জামাতে নিরাপত্তা দেওয়া হবে বলে জানিয়েছেন আইন-শৃঙ্খলা সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভাপতি ও শিল্পমন্ত্রী আমির হোসেন আমু। এ ছাড়া ঈদ উপলক্ষে ঢাকার কূটনৈতিক এলাকাসহ শপিংমল ও বিভিন্ন টার্মিনালে নিরাপত্তা জোরদার করা হচ্ছে বলেও জানান তিনি। গতকাল ২১ জুন বুধবার সচিবালয়ে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে অনুষ্ঠিত আইন-শৃঙ্খলা সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভা শেষে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.১), যুগান্তর (পৃ.২,ক.১)।

৫। আজ থেকে ঈদে সাত জোড়া বিশেষ ট্রেন চলাচল করবে

পবিত্র ঈদুল ফিতর উপলক্ষে আজ ২২ জুন বৃহস্পতিবার থেকে বাংলাদেশ রেলওয়ের ৭ জোড়া বিশেষ আন্তঃনগর ট্রেন চলাচল শুরু করবে। ঈদুল ফিতর উপলক্ষে অতিরিক্ত যাত্রীদের চাপ সামাল দিতে ২২ জুন থেকে চলাচল শুরু করা এই ৭ জোড়া বিশেষ ট্রেন ২৫ জুন পর্যন্ত ঢাকা থেকে যাত্রী নেবে। এই সার্ভিসের মাধ্যমে প্রতিদিন অতিরিক্ত ৮০ হাজার যাত্রীসহ আড়াই লাখ যাত্রী বহনের টার্গেট করা হয়েছে। আর ঢাকায় যাত্রী ফেরত আনবে ২৮ জুন থেকে ৩ জুলাই পর্যন্ত। ঈদসেবা নিয়ে কর্মকর্তাদের সঙ্গে এক বৈঠকে রেলপথ মন্ত্রী মুজিবুল হক জানান, ঈদে অধিক যাত্রী পরিবহনের সুবিধার্থে বিদ্যমান ১ হাজার ১৬১টি কোচের সাথে আরো ১৭১টি কোচ বৃদ্ধি করে মোট ১ হাজার ৩৩২টি কোচ ও ২২৯টি ইঞ্জিন দিয়ে যাত্রীসেবা দেওয়া হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.২), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.৫)।

৬। ঈদে জনদুর্ভোগ ঠেকাতে টার্মিনালে ডিএমপি'র বিশেষ ব্যবস্থা

রাজধানীর প্রবেশ ও প্রস্থানের পথে জনদুর্ভোগ নিরসনে বিশেষ ব্যবস্থা নিয়েছে ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশ (ডিএমপি)। রাজধানীর সব বাস টার্মিনাল, রেলস্টেশন ও সদরঘাট লঞ্চ টার্মিনালে নিরাপত্তা জোরদারসহ নেওয়া হয়েছে এ পদক্ষেপ। নিরাপত্তার দিকটি বিবেচনায় রেখে প্রয়োজনীয় সংখ্যক ফোর্স মোতায়েন ও টহল ব্যবস্থা জোরদার

করা হয়েছে। যেকোনো ধরনের জনহয়রানি ঠেকাতে সর্বোচ্চ প্রস্তুতি ও যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন ডিএমপি কমিশনার মো. আছাদুজ্জামান মিয়া। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৭। বিআরটিসি বাসের ঈদ স্পেশাল সার্ভিস শুরু আজ

ঈদুল ফিতর উপলক্ষে বিআরটিসি বাসের স্পেশাল সার্ভিস শুরু হচ্ছে আজ থেকে। চলবে আগামী ২৯ জুন পর্যন্ত। এছাড়া ঈদ উপলক্ষে গত ২০ জুন মঙ্গলবার থেকে বিআরটিসি বাসের অগ্রিম টিকিট বিক্রয় শুরু হয়েছে। রাজধানীর কমলাপুরসহ বিআরটিসির বিভিন্ন বাস ডিপো থেকে এই অগ্রিম টিকিট বিক্রয় করা হচ্ছে বলে সংস্থাটির সূত্র জানায়। জানা গেছে, ঈদুল ফিতর উপলক্ষে সরকারের পরিবহণ সংস্থা সড়ক পরিবহণ করপোরেশন (বিআরটিসি) সারাদেশে ঈদ স্পেশাল সার্ভিস হিসেবে ৯০০ বাস চালু রাখবে। ২০ জুন থেকে ঈদের আগের দিন পর্যন্ত বিআরটিসির বিভিন্ন ডিপোতে এসব বাসের টিকিট বিক্রয় করা হচ্ছে। বিআরটিসির এসব বাস ঢাকা ও ঢাকার বাইরের বিভিন্ন জেলা-উপজেলায় চলবে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.৫)।

৮। ঢাকা শহরে পানির সংকট নেই : এলজিআরডি মন্ত্রী

ঢাকা শহরে বর্তমানে পানির কোনো সংকট নেই বলে সংসদকে জানিয়েছেন স্থানীয় সরকার পল্লি উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রী খন্দকার মোশাররফ হোসেন। গতকাল ২১ জুন বুধবার জাতীয় সংসদে প্রশ্নোত্তর পর্বে তিনি এ তথ্য জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.৮), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৮)।

৯। চট্টগ্রামে দোহাজারী-ঘুনধুম রেললাইন নির্মাণে ৩০ কোটি ডলার দেবে এডিবি

চট্টগ্রামে দোহাজারী থেকে রামু-কক্সবাজার-ঘুনধুম পর্যন্ত রেললাইন নির্মাণ প্রকল্পে ৩০ কোটি ডলারের ঋণ সহায়তা দেবে এশীয় উন্নয়ন ব্যাংক-এডিবি। এ লক্ষ্যে এশীয় উন্নয়ন ব্যাংক-এডিবির সঙ্গে সরকারের চূড়ান্ত ঋণ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। পাঁচ বছরের রেয়াতকালসহ ২৫ বছরে এ ঋণ পরিশোধ করতে হবে। ২০২২ সালের মধ্যে প্রকল্পটির কাজ শেষ করার কথা রয়েছে। গতকাল ২১ জুন বুধবার শেরেবাংলা নগরের এনইসি সম্মেলন কক্ষে এ বিষয়ে এডিবি ও অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগের (ইআরডি) মধ্যে এ ঋণ সহায়তা চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। চুক্তিতে বাংলাদেশের পক্ষে ইআরডির ভারপ্রাপ্ত সচিব কাজী শফিকুল আযম এবং এডিবির পক্ষে সংস্থাটির প্রিন্সিপাল কাঙ্কি স্পেশালিস্ট জ্যোৎস্না ভার্মা স্বাক্ষর করেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), সমকাল (পৃ.১২,ক.৬), অবজারভার (পৃ.১৭,ক.৬)।

১০। ভোটার তালিকা হালনাগাদ কার্যক্রম আগামী ২৫ জুলাই শুরু

২০১৭ সালে ৩৫ লাখ নতুন ভোটারের লক্ষ্য নির্ধারণ করে আগামী ২৫ জুলাই থেকে বাড়ি বাড়ি গিয়ে ভোটারদের তথ্য সংগ্রহ শুরু করবে নির্বাচন কমিশন (ইসি)। তথ্য সংগ্রহের কাজ চলবে ৯ আগস্ট পর্যন্ত। ২০১৮ সালের জানুয়ারিতে যাদের বয়স ১৮ হবে এবং যেসব নাগরিক যোগ্য হওয়ার পরও বিভিন্ন কারণে ভোটার হতে পারেননি কেবলমাত্র তাদেরকে ভোটার করা হবে। গতকাল ২১ জুন বুধবার আগারগাঁও নির্বাচন ভবনে আয়োজিত এক ব্রিফিংয়ে ইসি সচিব মোহাম্মদ আব্দুল্লাহ এসব তথ্য জানান। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৭), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৪)।

১১। আজ পবিত্র লাইলাতুল কদর

আজ দিবাগত রাতে পবিত্র লাইলাতুল কদর। ধর্মপ্রাণ মুসলমানদের কাছে এ রাত হাজার রাতের চেয়ে পূণ্যময়। পবিত্র শবেকদর সমগ্র মানবজাতির জন্য অত্যন্ত বরকতময় ও পূণ্যময় রজনী। এ উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পৃথক বাণী দিয়েছেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.২,ক.২), অবজারভার (পৃ.১,ক.১)।

সম্পাদকীয়

- ক. যুগান্তর, ইত্তেফাক, সংবাদ : আজ ২৬ রমজান দিবাগত রাত সারা বিশ্বে মুসলমানদের মাঝে লাইলাতুল কদর হিসেবে পালিত হবে বলে উল্লেখ করে এ পবিত্র রাতে সারা বিশ্বের শান্তি কামনা।
- খ. প্রথম আলো : ঈদ উপলক্ষে বাড়ি ফেরা মানুষ যাতে দুর্ভোগে না পড়ে সে ব্যাপারে সংশ্লিষ্টদের নজরদারির সুপারিশ।
- গ. সমকাল : বিনাইদহের মহেশপুর সীমান্তে বিএসএফের গুলিতে স্কুলছাত্রসহ দু'জন নিহত হওয়ার খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে সীমান্ত হত্যা বন্ধে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়া হবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- ঘ. যায়যায়দিন : খেলাপি ঋণের অভিযোগ থেকে ব্যাংক ব্যবস্থা মুক্ত করতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিশ্চিত করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. ইন্ডিপেনডেন্ট : বর্জ্য ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে জনগণকে সচেতন করে তুলতে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে প্রচারণামূলক ব্যবস্থা জোরদার করার সুপারিশ।
- চ. ডেইলি সান : পাহাড় কাটা, নদী থেকে অবাধে বালু উত্তোলন ও পাহাড়ে হাউজিং কোম্পানির আবাসিক স্থাপনা গড়ে তোলার প্রবণতা কঠোরভাবে প্রতিহত করতে কর্তৃপক্ষকে অতিদ্রুত যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- ছ. ডেইলি স্টার : পাহাড় ধসে প্রকৃত ক্ষতিগ্রস্তদের ত্রাণ সহায়তা দেওয়ার সুপারিশ।
- জ. নিউজ টুডে : আসন্ন বর্ষা মৌসুমে নদী ভাঙন থেকে জনপদ রক্ষা করতে নদী খননের ব্যবস্থা জোরদার করার প্রত্যাশা।
- ঝ. নিউ এজ : খাদ্যদ্রব্য দূষণকারীদের বিরুদ্ধে সরকারকে জিরো টলারেন্স নীতি গ্রহণ করে নিরাপদ খাদ্য ব্যবস্থা জোরদার করার আহ্বান।

উপ-সম্পাদকীয়

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, স্বল্পোন্নত দেশ থেকে মধ্যম আয়ের দেশে পৌঁছাতে হলে দেশের স্বার্থকে সবার ওপরে স্থান দেওয়ার বিকল্প নেই।

নিবন্ধ ও ফিচার

ইনকিলাব পত্রিকায় প্রকাশিত 'আশ্রয়ন প্রকল্প' : নারীকে করছে স্বাবলম্বী শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বিশেষ উদ্যোগ 'আশ্রয়ন প্রকল্প' অসহায় ছিন্নমূল ও গৃহহীনদের সহায় ও নির্ভরতার প্রতীক হয়ে দেখা দিয়েছে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা